

Chemările de 1 Mai 1950 ale Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român



In pag. 4-a
Producția
industrii sovietice
în primul trimestru
al anului 1950
a crescut cu 22 la sută
față de aceeași
perioadă a anului 1949
Comunicatul Direcției
centrale de statistică de
pe lângă Consiliul de mi-
nistri al U.R.S.S. arată im-
portante succese în toate
ramurile economice.

SERIA III ANUL XIX Nr. 1721 4 PAGINI 4 LEI Sămbătă 29 Aprilie 1950

Peste 4.300.000 de cetățeni ai R. P. R. au semnat până astăzi Apelul Sesiunii dela Stockholm a Comitetului Permanent al Congresului Mondial al Partizanilor Păcii

Cetățenii cinstiți ai țării noastre semnează cu înflăcărare
Apelul Sesiunii dela Stockholm a Comitetului Permanent al Con-
gresului Mondial al Partizanilor Păcii.

Apelul care cere interzicerea necondiționată a armelor ato-
mice ca armă de agresiune și tratarea drept criminal de război a
guvernului care ar folosi cel dintâi arma atomică împotriva vre-
unei țări a fost semnat în Republica Populară Română până astăzi
de peste 4.300.000 de cetățeni, dintre care peste 2.800.000
la sațe.

La numărul semnăturilor adunate în diferite județe: Ca-
pitula 447.874 de semnături, județul Timiș 259.312 semnături,
județul Dolj 225.407 semnături, județul Bihor 143.094 semnături,
județul Hunedoara (inclusiv Valea Jiului) 126.623 semnături,
județul Mehedinți 120.351 semnături, județul Ialomița 118.704
semnături, județul Cluj 118.213 semnături, județul Arad 111.274
semnături, județul Constanța 111.869 semnături, județul Ilfov
106.244 semnături, județul Romanși 98.503 semnături, județul
Teleorman 89.487 semnături, județul Dâmbovița 88.814 semnături,
județul Giurgiu 86.155 semnături, județul Brașov 84.984 semnături,
județul Sibiu 74.504 semnături, județul Covurlui 74.467 semnături,
județul Bacău 72.435 semnături, județul Severin 71.407
semnături, județul Turda 71.200 semnături, județul Buzău 70.672
semnături, județul Satu Mare 69.179 semnături, județul Mureș
65.561 semnături, județul Târnava Mare 65.137 semnături, județul
Botoșani 64.186 semnături, județul Alba 63.276 semnături, ju-
dețul Mescul 63.122 semnături, județul Brăila 62.754 semnături,
județul Vlasca 62.238 semnături, județul Târnava Mică 61.357
semnături, județul Tecuci 58.864 semnături, județul Vâlcea
58.203 semnături, județul Argeș 58.805 semnături, etc.

În numeroase întreprinderi și instituții, toți salariații au
semnat până la această dată Apelul Comitetului Permanent al
Congresului Mondial al Partizanilor Păcii.

Dela un capăt la altul al țării, în fabrici, instituții, car-
tiere și la sațe, continuă cu intensitate tot mai mare acțiunea
pentru strângerea semnăturilor pe Apelul pentru interzicerea
armei atomice și declararea ca criminal de război a guvernului
care va folosi primul arma atomică împotriva oricărei țări, ca armă
de agresiune și exterminare în masă a populației. În urma
muncii de lămurire pe care o duc cei care merg din casă în
casă cu listele Apelului, sute de mii de noi semnături în-
croșează pe zi ce trece numărul celor decizi să lupte neînfric-
tă pentru apărarea păcii. Oamenii care până acum s'au ținut de-
partele de viața politică primesc cu dragoste pe cei care adună
semnături pe Apelul dela Stockholm și înțeleg tot mai bine că
politica păcii e politica vieții pe care trebuie să o ducă și s'o
întrească prin fapte orice om de bună credință.

77.100 semnături în orașul și județul Iași

IAȘI (dela coresp. nostru). Până în ziua de 25 Aprilie
seara, s'au strâns în jud. Iași, 77.100 semnături pe Apelul
Comitetului Permanent al Congresului Mondial al Partizanilor
Păcii.

53.727 semnături în județul Vaslui

VASLUI (dela coresponden-
tul nostru). Apelul lansat de Comitetul
Permanent al Congresului
Mondial al Partizanilor Păcii
a găsit un puternic răspuns și
în orașul și județul Vaslui.

Schimbul de onoare în întâmpinarea zilei de 1 Mai

Zeci și sute de muncitori și tehnicieni de pe întreg cuprinsul țării au luat
partea în schimb de onoare
pe ziua schimbului de onoare,
cele mai mari economii,
produse de cea mai bună ca-
litate, arătându-și în felul
acesta încă odată voința dă-
ră de a lupta pentru întărirea
Patriei noastre, pentru pace,
împotriva imperialismului an-
glo-american, ațâțători la
război.

166 vagoane de carbune în contul lunii Mai

Valer, Marian Nicolae II și
Rusu Aurel și-au depășit de-
semeni sarcinile programate
cu peste 100%.

Cea mai mare producție de țigete

La șchele Sovompetrol
Ochiuri-Dâmbovița, muncitorii
și tehnicienii din cele 6 bri-
găzi de producție și-a propus
să depășească în ziua schim-
bului de onoare, fiecare din
cinecivă, sarcinile programate
cu peste 100%.

Ziua schimbului, zi de luptă pentru pace!

Ceteriștii dela Grivița Lo-
comotive au intrat ieri pe
poarta atelierelor mai devreme
ca deobicei. În ziua schimbu-
lui de onoare, fiecare din ci-
vea să folosească din plin
cele opt ore de muncă, să de-
pășească cele mai mari reali-
zații obținute până acum în
întrecerea socialistă, pentru
a-și exprima și în felul acesta
hotărârea de neclintire și a
lupta pentru întărirea Patriei
sovere, pentru pace.

La fierărie, cupitorul cel
mare al lui Ștefan Mihai lu-
crează din plin.
Cei patru fierari au în-

Tovarășul Maurice Thorez împlinește 50 de ani

Mult iubite tovarășe Thorez,
Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român
ți trimite cele mai calde felicitări cu ocazia împlinirii a 50
de ani dela nașterea D-tale.

Stând în fruntea Partidului Comunist Francez, D-ta,
tovarășe Thorez, călăuzit de mărețta învățătură a lui
Lenin și Stalin, și-ai închinat întreaga viață luptei pentru
cauza proletarietului, pentru un viitor fericit al Patriei
D-tale, pentru democrație și socialism.

Astăzi, când forțele negre ale reacțiunii, în frunte cu
imperialiștii anglo-americani, calcă în picioare independen-
dența ălor țări și uneltesc un nou război mondial, oam-
enii muncii din Franța, sub conducerea Partidului Comu-
nist Francez, luptă pentru a zădărnici planurile răz-
boinice ale imperialismului. Hotărârea fermă a poporului
francez, proclamată de D-ta, de a nu lupta niciodată îm-
potriva Uniunii Sovietice, a fost primită cu entuziasm de
oamenii muncii din întreaga lume, întărind voința lor de
a lupta pentru pace.

Poporul român, care muncește cu elan pentru con-
struirea socialismului, este alături de poporul francez în
rândurile marelui front al luptei pentru pace, democrație
și independența popoarelor.

Îți urăm ani mulți de viață și muncă rodnică în sluj-
ba măreței cauze a socialismului și a păcii.

În numele C.C. al P.M.R.
GH. GHEORGHIU-DEJ

Telegrama de felicitare trimisă de tovarășul Vasile Vaida Comitetului Provizoriu al județului Satu-Mare

Tov. V. Vaida, ministrul
Agriculturii, a trimis urmă-
toarea telegramă de felicitare
Comitetului Provizoriu al ju-
dețului Satu-Mare:

Vă felicităm pentru victo-
ria obținută de oamenii mun-
cii din județul dvs., care sub
îndrumarea organizațiilor de
partid au îndeplinit cam-
pania însăși muncii din țara noastră
pentru pace și socialism.

Ya urăm noi succese în lupta
pentru obținerea de recolte
bogate.

Vasile Vaida
ministru Agriculturii

De pe frontul însăși muncii de primăvară

Planul de cultură trebuie să fie respectat întocmai!

Însăși muncii de primăvară se apropie de sfârșit. În
județul Satu Mare de pildă însăși muncii s'au și terminat.
Acum datorită fiecărui Comitet Provizoriu și a țării
muncii îndobesci din județele rămase mult în urmă
este să grăbescă însăși muncii și să vegheze ca oianurile
de cultură să fie îndeplinite întocmai așa cum au fost
stabilite dela început și în cel mai scurt timp cu putință.

Sunt județe și anume: Ialomița, Ilfov sau Vâlcea unde pe
alocuri acum la sfârșitul campaniei de însăși muncii, dato-
rită grabei, dealtfel justificată dar rău înțeleasă, precum
și datorită lipsei de control din partea Comitetelor Provi-
zorie, se însăși muncii alte culturi decât cele prevăzute.
De pildă, în unele comune din plășile Budești-Ilfov sau
Slobozia-Ialomița porumbul sau floarea soarelui au fost
înlocuite cu porumb furajer sau peneni.

Trebuie să se înțeleagă că planul de cultură este o
parte a Planului de Stat că el corespunde nevoilor eco-
nomice ale țării. Nerespectarea planului de cultură în-
seamnă o gravă abatere dela disciplina de Stat, abatere
care nu poate fi îngăduită sub niciun motiv.

Datoria patriotică a fiecărui țărăn muncitor este să
respecte planul de cultură să lupte pentru îndeplinirea
lui și să vegheze cu hotărâre ca și chiaburii să însăși
muncii prevăzute în planurile de cultură și nu altele.
Încercările de sabotaj ale chiaburilor să fie demas-
cate fără cruțare iar chiaburii sabotori să fie înaintați
justiției populare.

Organizațiile de partid trebuie să îndrumeze Comite-
tele Provizorie ca acestea să ia toate măsurile pentru gră-
birea însăși muncii și pentru respectarea întocmai a
planului de cultură.

Nicio palmă de pământ să nu rămână neînsământăată,
iar planul de cultură să fie îndeplinit întocmai!

Brigada lui Ion Negoitza continuă să fie fruntașă

PECHEA, 26 (prin telefon
dela tov. Vanghele, organi-
zatorul de partid al gospo-
dăriei agricole colective).
Brigada II-a a tov. Ne-
goitza Ion, din gospodăria
agricolă colectivă „11 Iunie
1948” din Pechea Covur-
lui, detine Drapelele de
bragadă fruntașă de două
zile, urmând fiind de bri-
gada lui Vasile Oand. S'au
evidențiat în muncă din

Incep importante lucrări de electrificare în județul Bihor

ORADEA (dela corespoden-
denul nostru). — În cadrul
Planului de Stat pe anul
1950, în județul Bihor vor
incepe în curând importan-
te lucrări de electrificare
a satelor.

Comitetul Provizoriu al
județului Bihor a luat mă-
suri pentru începerea de in-
sur pentru aprovizionarea
cu electricitate a comune-
lor din plășile Vascau și
Tincea.

Deasemeni, Comitetul Pro-
vizoriu al județului Bihor
a întocmit un plan pentru
comasarea a zece uzine
electrice din județul Bihor
care vor fi administrate de
o singură conducere.

1. Trăiască 1 Mai, ziua solidarității in-
ternationale a clasei muncitoare, zi de
trăcere în revistă a forțelor de luptă ale o-
menilor muncii din lumea întreagă!

2. Oamenii ai muncii! La luptă activă
pentru apărarea păcii, pentru interzicerea
armei atomice, împotriva imperialismului
american și englezilor ațâțători la război,
pentru declararea drept criminal de război
a aceluia guvern care va folosi cel dintâi
arma atomică!

3. Trăiască U.R.S.S., bastionul păcii, de-
mocratia și socialismului! Trăiască marele
popor sovietic — constructorul comunis-
mului!

4. Glorie invincibilei Armate Sovietice,
straia păcii, eliberatoarea noastră și apă-
rătoarea independenței și libertății popoarelor!

5. Glorie marelui Partid Bolshevik, Partidul
lui Lenin și Stalin, farul călăuzitor al
oamenilor muncii din toată lumea!

6. Trăiască Partidul Comunist Chinez,
organizatorul victoriei istorice asupra con-
tritorilor imperialismului, conducătorul ma-
relii popor chinez în lupta pentru construc-
rea socialismului!

7. Salutul nostru fierbinte clasei mun-
citoare, oamenilor muncii, partidelor comu-
niste și muncitorilor din țările demo-
crației populare — China, Cehoslovacia,
Ungaria, Polonia, Bulgaria, Albania, Mon-
golia, Coreea de Nord!

8. Salutul nostru frățesc Partidelor Comu-
niste Franceze și Italiane și celorlalte
partide comuniste care organizează și
conduc lupta poporului împotriva imperia-
lismului, pentru pace, democrație și inde-
pendență națională!

9. Salutul nostru poporului muncitor din
Republica Democrată Germană!

10. Salutul nostru comunistilor interna-
ționaliști din Iugoslavia, care luptă împotri-
va bande de spioni imperialiști și de uciga-
și fasciști Tito-Rankovici, pentru reade-
cerea Iugoslaviei în lagărul socialismului
și păcii!

11. Muncitorii, țărani muncitori, intelec-
tualii!

Pentru a zădărnici planurile ațâțătoare
la război, fiți vigilenți! Demascați pe
spioni, sabotori, răspânditori de șovoniri și
alți agenți ai imperialismului!

12. Trăiască Forțele Armate ale Repu-
blicii Populare Române, scut de apărare al
independenței noastre și al cuceririi
onorului muncitor!

13. Ostași, subofițeri, ofițeri și generali ai
Forțelor Armate ale Republicii Populare
Române, perfecționați-vă neîncetat măiestria
militară! Învățați pe deplin mânărea mij-
loacelor moderne de luptă! Ridicați-vă ne-
conștient nivelul pregătirii politice, păstrați
neșterbită ordinea și disciplina militară de
fier!

14. Ostași de toate gradele, îndepliniți
cu cinste mărețta misiune ce v'a încredințat
Patria, de a apăra cuceririle revoluționare
ale poporului nostru muncitor!

15. Oamenii ai muncii, înconjurați cu
toată dragostea summa noastră Armată,
care stă neclintit de străjă în apărarea in-
dependenței și suveranității Patriei noastre!

16. Salutul nostru fierbinte muncitorilor,
țărănilor muncitoare, intelectualității mun-
citoare din Republica Populară Română!

17. Muncitorii și tehnicienii! Să desfășurați
cât mai larg întrecerea socialistă pentru
îndeplinirea și depășirea Planului de Stat
pe 1950, pentru înflorirea și întărirea Pa-
trii noastre, pentru creșterea continuă a
bunăstării materiale și culturale a poporului
lui, pentru întărirea forțelor păcii!

18. Cinstite frunțașilor producției din fa-
brici, uzine și sațe, care prin munca și lupta
lor contribuie la îndeplinirea și depășirea
Planului de Stat, la apărarea păcii!

19. Muncitorii și tehnicienii! Luptați pen-
tru o strică economie de materii prime,
pentru scăderea prețului de cost, pentru îm-
bunătățirea calității produselor, pentru disci-
plină în muncă!

20. Muncitorii și tehnicienii petroliști!
Petrolul este cea mai de seamă bogăție
a țării noastre! Dați Patriei mai mult pet-
rol, necesar dezvoltării economiei noastre!
Măriți numărul de metri foraj!

21. Muncitorii, inginerii și tehnicienii din
industria de mașini și utilaj! Măriți și îm-
bunătățiți neconștient producția utilajului
necesar dezvoltării industriei noastre petro-
liere și altor ramuri ale economiei!

22. Muncitorii și tehnicienii din industria
carboniferă! Depășiți planul de producție!
Scoateți din adâncurile pământului mai mult
cărbune! Mai mult cărbune înseamnă
mai multe produse industriale și ali-
mentare!

23. Muncitorii și tehnicienii din industria
siderurgică! Dați Patriei noastre mai mult
oțel, mai multă fontă și laminate pentru
dezvoltarea economică a țării noastre!

24. Muncitorii și tehnicienii din industria
metalurgică prelucrătoare! Dați mașini și
unelte mai multe și mai bune pentru indu-
strie, agricultură, transporturi și construcții!

25. Muncitorii și tehnicienii din industria
metalelor neferoase! Lărgiți exploatarea și
măriți producția metalelor neferoase necesare
întării economice a țării și îndeplinirii
Planului de Stat!

26. Muncitorii și tehnicienii din minele
metalifere și nemetalifere! Măriți neconștient
extracția de minerale pentru furnale și oțelă-
rii, pentru metalurgia neferoasă, pentru
producția de ceramici și silică samotă,
cerută tot mai mult de economia țării în
plină dezvoltare!

27. Muncitorii și tehnicienii din industria
chimică! Măriți și îmbunătățiți neconștient
producția de chimicale necesară industriei,
agriculturii și sănătății poporului. Folosiți
din plin bogățiile țării noastre și ridicați la
un nivel înalt industria chimică din R.P.R.

28. Constructorii ai Canalului Dunăre-Mare
Neagră! La luptă pentru construirea
înainte de termen a Canalului! Insușiți-vă

înalta tehnică sovietică! Intensificați și lăr-
giți întrecerea socialistă!

29. Muncitorii și tehnicienii ceriști! Lăr-
giți întrecerea socialistă! Îmbunătățiți cali-
tatea reparațiilor la locomotive, vagoane și
lucrările de întreținere a căii! Faceți eco-
nomie de combustibil și măriți numărul kilo-
metrilor parcursi! Micșorați timpul de sta-
ționare a vagoanelor!

30. Muncitorii și tehnicienii din industria
materialelor de construcție! Dați mai mult
ciment, cărămizi și sticlă, necesare pentru
construirea de noi întreprinderi, școli, sanato-
rii și case de locuit pentru oamenii muncii!

31. Muncitorii și tehnicienii din industria
usoară! Luptați pentru o cât mai bună cali-
tate a produselor! Ridicați neîncetat pro-
ductivitatea muncii, baza scăderii continue
a prețului mărfurilor!

32. Muncitorii și tehnicienii din industria
forestieră! Dați mai multe materiale len-
noase pentru dezvoltarea economiei noastre
naționale!

33. Muncitorii, muncitoare, tehnicienii din
industria bunurilor de consum! Dați pân-
zeturii, stofe, îmbrăcăminte, încălțăminte,
tricotaje și articole de menaj mai multe și
de o mai bună calitate!

34. Muncitorii și tehnicienii din industria
alimentară! Lărgiți producția de unt, brânze-
turi, uleiuri, zahăr, carne, paste făinoase și
alte produse. Luptați pentru o mai bună ca-
litate a produselor, pentru îmbunătățirea
continuă a nivelului de trai al celor ce
muncesc!

35. Muncitorii și tehnicienii! Îngrijiți ma-
șinile și uneltele cu care muncii! Măriți
capacitatea lor de producție! Luptați pentru
reducerea prețului de cost al mărfurilor și
ridicarea nivelului de trai!

36. Oamenii ai muncii din Comerțul de
Stat! Luptați pentru o mai bună aprovizio-
nare a maselor muncitoare, pentru lărgi-
rea sortimentului mărfurilor! Deserviți în
condiții cât mai bune consumatorii! Îm-
bunătățiți aprovizionarea folosind cât mai
mult resurse locale!

37. Cooperatorii! Creați și dezvoltați în-
treprinderi de larg consum pentru satisfac-
cerea nevoilor locale! Măriți secțiile de pro-
ducție ale cooperativelor de consum! Folo-
siți materii prime neplanificate și desuși!

38. Trăiască alianța clasei muncitoare cu
țărănimea muncitoare, baza de nesdrucinat
a regimului nostru de democrație populară!

39. Țărani săraci și mijlociași! Să nu ră-
mână nicio palmă de pământ neînsământăată!
Terminați cât mai grabnic însăși muncii de
primăvară! Luptați pentru o recoltă bogată!

40. Tractoriștii și muncitorii din S.M.T. și
gospodăriile de Stat! Ridicați neîncetat cali-
tatea muncii voastre! Muncii pentru asigu-
rarea unei recolte îmbelșugate!

41. Salutul nostru țărănilor muncitori din
gospodăriile agricole colective!

Tovarăși! Luptați pentru buna organi-
zare a muncii în gospodăria colectivă! Mun-
ciți cu hărnicie pentru întărirea și înflorirea
gospodăriei voastre comune! Dovediți prin
munca voastră superioritatea gospodăriei
colective!

42. Muncitorii agricoli, țărani săraci și mij-
lociași! Demascați uneltirile chiaburilor! Ză-
dărniciți încercările lor de a sabota muncile
agricole!

43. Oamenii ai științei, artei și literaturii!
Ridicați la un înalt nivel știința, arta și li-
teratură din R. P. R.! Puneți întreaga voastră
putere de muncă și de creație în slujba po-
porului, păcii și socialismului! Insușiți-vă
știința și cultura cea mai înaintată din lume,
știința și cultura sovietică! Luptați împotri-
va cosmopolitismului, armă otrăvită a imperia-
lismului american și englez!

44. Învățătorii și învățătoarele, profesorii și
profesoarele! Educați tineretul nostru în spi-
ritul dragostei față de muncă, al dragostei
față de Patria noastră — R.P.R. — față de
Uniunea Sovietică! Pregătiți cadre calificate,
necesare dezvoltării economice și culturale
a Patriei!

45. Oamenii ai muncii din aparatul de Stat!
Îmbunătățiți randamentul și calitatea muncii
voastre! Luptați împotriva birocrațismului!
Întăriți disciplina!

46. Femei, participați activ la viața poli-
tică, socială și culturală a țării! Fiți luptă-
toare active pentru construirea socialismu-
lui în țara noastră!

47. Tinerii și tinere! Învățați cu sărguință!
Insușiți-vă știința și tehnica sovietică! Folo-
siți tot avântul vostru tineresc în lupta pen-
tru construirea socialismului în Patria no-
astră, pentru pace! Luați exemplu dela tiner-
etului sovietic!

48. Pionierii ai Patriei noastre! Învățați cu
sărguință! Insușiți-vă cunoștințe cât mai te-
meinice! Pregătiți-vă pentru a deveni luptă-
tori activi pentru cauza lui Marx, Engels,
Lenin, Stalin!

49. Comuniștii! Fiți în fruntea celor ce
muncesc în lupta pentru îndeplinirea și de-
pășirea Planului de Stat, pentru întărirea
Republicii noastre Populare, pentru construc-
rea socialismului în Patria noastră!

50. Utemiști! Fiți exemplu pentru întregul
tineret muncitor! Mobilizați masele largi
ale tineretului în lupta pentru construirea
socialismului, pentru pace!

51. Trăiască prietenia poporului muncitor
român cu masele muncitoare ale naționali-
tăților conlocuitoare, în lupta pentru con-
struirea socialismului în țara noastră, pen-
tru pace!

52. Trăiască scumpa noastră Patrie — Re-
publica Populară Română!

53. Trăiască Partidul Muncitoresc Român,
forța conducătoare în Republica Populară
Română, organizatorul și inspiratorul victo-
riilor noastre!

54. Slavă marelui Stalin, cel mai iubit
prieten al poporului nostru, genialul învățor
al oamenilor muncii din întreaga lume!

Sub steagul lui Marx, Engels, Lenin,
Stalin, înainte spre victoria socialismului!

Adunări festive în cinstea zilei de 1 Mai

În numeroase întreprinderi
din Capitală au avut loc ieri
adunări festive în întâmpina-
rea zilei de 1 Mai, ziua tre-
cerii în revistă a forțelor de
luptă ale oamenilor muncii
din toată lumea, ziua frăției
de luptă a muncitorilor din
toate țările.

În cadrul acestor adunări
au luat cuvântul membri ai
Comitetului Central al P.M.R.,
și membri ai Guvernului, care
au subliniat însemnătatea
zilei de 1 Mai sărbătorită a-
nul acesta pe întreg globul
în condițiile luptei active și

hotărâte pentru pace, împo-
triva imperialismului anglo-
american, ațâțători la un
nou război.

La C.A.M. Belvedere a vor-
bit tov. I. Nicul, membru al
C.C. al P.M.R., și vicepre-
ședintele al Prezidiului Marii
Adunări Naționale, la uzinele
„23 August” tov. Dumitru Pe-
trescu, membru al C.C. al
P.M.R., iar la „Tăbăcăria Na-
țională” tov. C. Prisnea, mi-
nistrul Silviculturii și Indus-
triei Lemnului.

Mile de muncitori care au
participat la aceste adunări
și-au manifestat dragostea lor

fiarbinte față de puternicia și
invincibila Tară a Socialismu-
lui, care stă în fruntea luptei
popoarelor pentru pace, și față
de genialul ei conducător, to-
varășul Stalin.

În cadrul acestor meetin-
guri numeroși muncitori și
tehnicienii fruntași în produc-
ția au fost distinși cu „Meda-
lia Muncii”.

Tot în cursul zilei de ieri la
Uniunea Scriitorilor din R.P.R.
a avut loc o ședință festivă
în cinstea zilei de 1 Mai.
Au luat cuvântul academi-
cianul A. Torma și scriitorul
Mihail Davidoglu.

Cei patru fierari au în-

In pag. II-a
Alte rezultate obținute în ziua schimbului
de onoare

Să fie pus în libertate poetul progresist turc NAZIM HIKMET!

de Marcel Bresișu
rectorul Institutului de Artă din București

Nazim Hikmet, marele cântăreț al durerilor și al nădejdilor poporului turc, unul dintre cei mai iubii fii ai Patriei sale, zace de aproape douăsprezece ani într-o celulă de închisoare din Bursa, în care l-au asvârlit zbirii regimului de teroare adus la cămașă stătuții cu bani și cu armele imperialiștilor anglo-americani. Regimul anti-popular, care a suprimat toate drepturile cetățenești și care a făcut din Turcia o garzonă de merce-nari, un antrozepit de muniții, o tribună de calomnii ne-săbuite și de provocări veni-toase împotriva Uniunii So-vietice și a înregulii țării al democrației, n-a putut îndura ca glasul fierbinte al lui Hikmet, care, rând pe rând, pălmuisse pe trădătorii „canta-lupa de eliberare a poporului și vestește izbândă sigură a acestuia, să răsună liber, să lege ca un fir roșu, ca un fir roșu, din poem în poem, paginile încrâncenatei bălălii!

Dar zidurile închisorii din Bursa pot ține încăușat nu mai trupul măcinat de boala ei poetului: zeci și zeci de poezii au putut străbate a-măr, entreărând, din om în om, din gură în gură, din conștiință în conștiință. Tu-cin, dela un capăt la altul! Ele sunt pe buzele muncitorilor și ale copiii de școală, pe buzele marinarilor răzătorii pe mările lumii și pe cele ale pălmașilor, serbi, lipiti pământului. În toate revistele li-terare din țările unde domnește libertatea, în multe graiuri ale popoarelor sovietice, în cele din democrațiile populare, ca și în publicațiile care in-fruntă regimurile miselești, în Franța, în Italia, poemele lui Nazim Hikmet sunt traduse, mărfuri fremătătoare de viață ale adevăratului chip al poeziei, minciună răspicată la minciună, sfurțată care împroașcă prin ticăloasa

oficină a Wall-Streetului, Radio Ankara, lupta fron-tului păcii. În August 1938 un tribunal militar l-a condamnat pe Na-zim Hikmet la „douăzecișopte de ani și patru luni de închi-soare! Forțele grele de peni-tenciariului din Asia-Mică s'au închis peste silueta masivă a unui tânăr de treizecișase de ani; socotilele mărșave ale călătorilor ar fi vrut ca de acolo să iasă un bătrân, garbov, domolit, cu ochii stinși de beznăle temniței, cu glasul spart de umezeala ei, cu sufle-tul desprins de suflul mul-timii, țârsindu-se, nepăsător, spre moarte!

După douăsprezece ani, ochii lui Hikmet nu s'au întunecat, el cântă într-o lărgă vizu-ne-victorioasă din China, luptele din Spania, revoltele din In-donezia și din Vietnam! Glasul lui răsună, la fel de puter-tău, cântând triumful liber-tății celor mulți împotriva a-celui pumn de asupritori pe care îi batjocorește fără cru-tare în multe din poemele sale. Suflul lui Hikmet nu s'a rupt de suflul tuturor ace-lora care pățimesc și luptă: el n'a pierdut încrederea că se vor dărâna, nu numai mete-rezele închisorii lui, ci și zidu-rii vastei închisori care este colonia americană pompos nu-mită „republică” turcească:

„Zi, bicioșii care în răzvrătiți zori au mâinile înșefite adânc în pieptul lumii, peste hoțarii nopții și vor schimba la față destinul crunt al lumii... Ei vor infrânge jugul ce umeri ne-apasă și dări vor scrie-n carte povestea furtunoasă!

De mai bine de două săp-tămâni — dela 8 Aprilie — marele poet a declarat greva

soamei. Un val uriaș de pro-teste se ridică în lumea în-treagă împotriva mărșavei înscenări a „amnistierii” lui Hikmet, împotriva măsurilor care l-au dus pe cel mai iubit poet al poporului turc la a-cestă deznădăjduită hotărâre. Poetii sovietici au publicat în „Literaturnaia Gazeta” un vi-brant apel pentru punerea în libertate a lui Hikmet: „Ome-nirea progresistă nu va ierta niciodată guvernului aflat la conducerea Turciei, dacă ma-rele poet va muri!”

Să împlemim și glasul nostru, al tuturor oamenilor muncii din Republica noastră, poeziei și cititorii, iubitorii și sorțiii puse în slujba popoarelor, cu glasurile tuturor celor care se ridică, fremătând de indig-nare nefermărită, împotriva călătorii lui Nazim Hikmet. Populația turcă din insula Ada-Kaleli, care a semnat, entuziastă, alături de toți lo-cuitorii Patriei noastre, A-pe-lui pentru interzicerea ar-meilor atomice, în caractere turcești, Hiber să vorbească și să scrie în limba națională, are dreptul să citească noi și noi poeme ale lui Hikmet. Și noi, poezii, să le tăl-măcim în limbile noastre, să le dăm cititorilor noștri, ca pe o mătură înaltă graitoare a luptei de eliberare a poporu-lui turc de sub călcăitul pa-sălelor indigene și importate, așa cum se refrânge și se o-gliundește ea într-un din cele mai puternice conștiente de poet-luptător ale vechinui no-stru.

Să fie eliberat fără întâr-zire Nazim Hikmet! Să fie redat poporului său și culturii progresiste universale! Ah! Turcia de înimă condam-natului dela Bursa, hat milio-nuri și milioane de inimi li-ber: ele cer ca viața și opera lui Nazim Hikmet să fie sal-vate!

ULTIMELE ȘTIRI

In timp ce în lumea capitalistă se ascute criza Producția industriei sovietice în primul trimestru al anului 1950 a crescut cu 22% față de aceeași perioadă a anului 1949

Comunicatul Direcției centrale de statistică de pe lângă Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. arată importante succese în toate ramurile economice

MOSCOVA 27 (Agerpres). TASS transmite: Direcția centrală de statistică de pe lângă Consiliul de Miniștri al U.R.S.S. a publi-cat comunicatul asupra re-zultatelor îndeplinirii Planu-lui de Stat pentru desvolta-re economică națională a U.R.S.S. pe primul trimestru al anului 1950.

Desvoltarea industriei, a construcțiilor și transportului, a volumului construcțiilor capi-tale, extinderea circulației mărfurilor precum și ridica-re nivelul material și cul-tural al poporului pe primul trimestru al anului 1950, ară-tă comunicatul, sunt caracte-ristice prin următoarele date:

ANULUI 1949 CU 22%
Marile succese în desvol-tarea industriei și transpor-tului, creșterea productivi-tății muncii și reducerea pre-țului de cost realizate în 1949, precum și rezervele considerabile pentru o nouă și substanțială reducere a prețului de cost al produc-ției, care au ieșit la iveală, au permis guvernului să ef-fectueze la 1 Ianuarie 1950 reducerea prețurilor cu ridi-cata pentru metale, mașini și utilaj, chimicale, mate-riale de construcție, mate-riale lemnoase și hârtie, precum și să reducă tarifele pentru energia electrică și pentru transporturile fero-viari de mărfuri.

2. Planul producției indus-triale globale pe primul trimestru al anului 1950 a fost îndeplinit de ministere după cum urmează (cifrele date re-prezintă procentele de înde-plinire a planului trimestrial pe primul trimestru al anului 1950):

- Ministerul industriei metalurgice 99%
- Ministerul industriei petrolifere 94%
- Ministerul centralului de energie electrică 103%
- Ministerul industriei chimice 103%
- Ministerul industriei electrice 105%
- Ministerul industriei mijloacelor de comunicație 100%
- Ministerul industriei pentru construcția de mașini grele 105%
- Ministerul industriei de automobile și tractoare 101%
- Ministerul industriei de mașini-unelte 101%
- Ministerul industriei de mașini și aparate 102%
- Ministerul industriei de mașini pentru construcții și drumuri 101%
- Ministerul industriei de mașini de transport 98%
- Ministerul industriei de mașini agricole 98%
- Ministerul industriei materialelor de construcție 97%
- Ministerul industriei forestiere și a hârtiei 88%
- Ministerul industriei ușoare 101%
- Ministerul industriei piscicole 104%
- Ministerul industriei câinii și lapteului 94%
- Ministerul industriei alimentare 96%
- Ministerele industriei locale și ministerele industriei locale de combustibil al republicilor unionale 99%
- Cooperativa de producție 95%.

În primul trimestru al anu-lui 1950, planul a fost depă-șit pentru numeroase tipuri de producție industrială. Mi-nisterul industriei carbonifere, îndeplinind cu puțin planul în ce privește producția glo-bală, în ramurile auxiliare a-depasit planul de extracție a cărbunelui. Peste prevederile planului a fost produsă o in-semnată cantitate de energie electrică, unele tipuri de lam-nate, o serie de metale nefe-roase, turbine cu aburi, tran-sformatoare, becuri, anume-te tipuri de mașini unelte pentru tăierea metalelor, cabluri auto-moabile, ruberți cu bile, ma-carale automate, mașini de filat, coloranți și alte chi-micale, caucite, aparate de radio, mașini de cusut, țesă-turi de bumbac, în lână și mătase, încălțăminte de cau-ciu, pește, unt, articole de patiserie, ceai, țigări și nu-meroase alte tipuri de pro-duse industriale.

Avântul culturii socialiste
În primul trimestru al anu-lui 1950, instituțiile de în-vățământ superior au fost fre-cventate de 1.132.000 studenți, inclusiv cei ce urmează cursuri prin corespondență, adică cu 100.000 mai mult decât în primul trimestru al anului 1949. În anul 1949, cursurile școlilor elemen-tare de șapte ani, ale școlilor medii, ale celor tehnice, precum și ale altor institute speciale de învățământ, sunt urmate de 36.400.000 elevi. ADICA CU APROAPE 2 MILIOANE MAI MULT DECAT ÎN PRIMUL TRIMESTRU AL ANULUI 1949.

Avântul culturii socialiste
Pentru lucrări de seamă în domeniul științei, inven-țiilor, literaturii și artei, Gu-vernul a conferit titlul de laureat al Premiului Stalin unui număr de 1.610 sa-

vanți, ingineri agronomi, oa-meni ai literaturii și artei, muncitori și fruntași din a-griculură. În primul trimestru al anu-lui 1950 au funcționat în U.R.S.S. peste 300.000 biblio-teci de toate tipurile, întregi-cule, adună peste 600 milioane cărți, fără a socoti marile numări de biblioteci personale aparținând intelectualilor dela orase și sate, muncito-rii și colhoznicilor.

Miscarea de masă pentru cultură fizică se desvolta ra-pid. În primul trimestru al anu-lui 1950, numărul mem-brilor din organizațiile de cul-tură fizică a crescut cu 43% în comparație cu primul tri-mestru al anului 1949, și a fost de peste două ori mai mare decât în 1940.

În primul trimestru al anu-lui 1950, rețeaua de spi-tale, maternități, dispensare, case de sănătate, clinici și alte institute medicale și sa-nitaro-profilactice a continuat să fie extinsă.

MUNCITORII FRANCEZI PE BARICADELE PĂCII!

Au trecut mai bine de două săptămâni, de când vaporul „American Importer”, încă cu arme și muniții fabricate în Statele Unite, își face în-terarea în portul francez Cher-bourg. Sumele răgușite ale sireneli grăiau parcă în lim-bajul unei soii a morții și pustului. Docherii din port își părăsiră serviciul, preferând să se întorcă la casele lor cu mâna goală, decât să des-ceră mașinile aducătoare de moarte. În oras, atmosfera deveni încordată. Autoritățile izolară portul de oraș și de-cretară starea de asediu. Străzile erau înțesate cu de-tacamente din așa numitele „găuri republicane de scăr-tărit” și cu puternice unități militare.

În seara zilei de 12 Aprilie, grupuri, grupuri de cetățeni se îndreptau spre o anumită parte a orașului în priviri lor și în pumnii lor strânși se citea hotărâre și indignare. În ciuda forțelor zbirilor înar-mați până în dinți cu puști și pistoale automate ameri-cane, populația orașului o-mănușă „Locuitorii Cherbourgului își aiau angajamentul să nu cedeze niciun efort în lupta împotriva desecării de material militar și asigură pe docherii de întreaga lor solidaritate!” — suna rezoluția adoptată de participanți.

În același timp, la Paris, autoritățile franceze încercară în vagoane unități polițienești și militare cu destinația Cherbourg, pentru a întări forțele represive de acolo. Membrii organizației „Luptă-torii pentru pace și libertate” din districtul 7 din Paris, au aflat că în gara Batignolles se află un tren cu astfel de unități. Pără a sta pe gâr-duri partizanii păcii au pă-truns în gară. Vreo sută de tineri s'au vântit pe sine, im-piedicând plecarea trenului. Totodată, alte grupuri deta-șau vagoanele. În urma a-cestor acțiuni curajoase tren-ul cu poliști fu reținut în gară vreme îndelungată...

...În Cherbourgul aflat sub stare de asediu, populația nu putea pătrunde în port, a-cesta fiind izolat prin cor-doane de militari înarmați cu puști și mitraliere. Descăr-că-

rea vasului „American Impor-ter” se făcea cu mai puțin de o sută de oameni amenințați dela spate de două mii solda-ți și de 500 poliști.

ACTIONI EROICE PE ÎNTREG CUPRINSUL FRANTEI

Acum câteva zile, un tren care transporta unități polițienești spre Saint Nazaire trebură să stopeze în gara Chartres. Pe sine pe o distan-ță apreciabilă, se aflau câteva zeci și zeci de muncitori. Tre-cură mai multe ore până ce trenul își putu continua drum-ul. În gara Angers el fu însă din nou oprit de către parti-zanii păcii. După un timp isbitu să plece și de aci. Nu făcu însă decât câțiva kilo-metri, când mecanicul loco-motivei observă un semnal roșu pe traseu. În același timp, sub roțile trenului se producea explozie. De data aceasta trenul fu oprit pen-tru un timp îndelungat.

Vinerea trecută, populația din arondismentul 14 al Pa-rișului află că în gara Vaugirard a sosit un tren încărcat cu autocoamioane militare americane ce urmau să fie transportate în portul La Pallice, iar de acolo în Viet-nam. Partizanii păcii pătrun-seră în gară, răsturnară pe peron trei mașini, iar pe ce-lalalte le deteriorară, făcân-du-le inutilizabile.

Acum o săptămână, în sub-urbana Parisului, Gentilly, muncitorii concediați dela u-zinele aviatice „SNECMA” — a căror activitate a fost re-stănată ca urmare a planului Marshall — au plicat barica-de pe străzi, luptând pen-tru dreptul la muncă, împo-triva forțelor polițienești care li atacău. În același timp, vasul „Bologne sur Mer” părăsă fără niciun fel de în-călcătură portul Bordeaux. Asteptase zadarnic timp de șapte zile ca docherii de aci să-l încerce cu armament pentru Vietnam.

STRĂLUCITA VICTORIE DELA BREST

Odată cu armamentul și tot în cadrul „ajutorului” ameri-can, guvernului vândut dela Paris încearcă să introducă în Franța măsurile de tip

de tip fascist provenite din aceeași surse — dela imperialiștii din Statele Unite. Aceste măsuri urmăresc mai multe scopuri: să demoralizeze spaima bur-ghezicii în fața creșterii tot mai tumultuoase a mișcării partizanilor păcii; să îmbu-șe prin teroare avântul mă-reț al luptătorilor pentru pace și libertate, în fruntea cărora stau comunistii.

Agentei americani dela Pa-riș nu pierd din vedere fap-tul că factorul motor al uria-șei mișcări revoluționare din Franța îl constituie Partidul Comunist, partid care reuse-ște să strângă sub steaguri tot mai largi ale poporului francez. Deaceia, atacurile cele mai mărșave sunt îndreptate împotriva comunistilor. În portul militar Brest, unde mișca-re partizanilor păcii s'a do-vedit a fi deosebit de puter-nică, au fost arestați, în ciu-da prevederilor constituției, deputații comunisti Marie Lambert și Alain Signor. Tot zeci de poliști și stăruși au deschis focul împotriva milio-nii de muncitori care demonstra-erând punerea în libertate a celor arestați. Tânărul Edouard Mazé fu ucis, iar numeroși alții răniți. Guvernarea dela cămașă Franței și-au greșit însă socotilele. Ca un singur om și-a ridicat glasul de pro-test întreaga clasă muncitoa-re franceză. Atitudinea eroică a muncitorilor din Brest va constitui o pagină memorabilă în istoria luptei pentru pace a poporului francez. Grevele și demonstrațiile ce au urmat au dovedit încă odată forța oamenilor muncii din Franța, impunând autorităților reac-tionare punerea în libertate a deputaților comunisti arestați ilegal.

Evenimentele dela Brest va-marec o strălucită victorie a unității de acțiune a clasei muncitoare franceze, victorie care umple de bucurie inimile oamenilor muncii de pretin-denți. Ele au dovedit că mun-citorimea franceză este hotărâtă să împiedice cu orice preț tăierea Franței în mlaștina fascismului și a războiului.

E. Stoian

Au fost însământate 5.400.000 ha. mai mult decât anul trecut

3. Comunicatul arată că, în primul trimestru al anu-lui 1950, pregătirile în vede-re muncilor agricole de primăvară au fost duse mai bine decât anul trecut. Sov-hozurile, stațiunile de ma-șini și tractoare și colhozur-ile au început în acest an muncile agricole de primă-vară și mai bine utilizate din punct de vedere tehnic decât în 1949. Numărul tractoa-relor din agricultură a calcu-lat în unități de 15 cai a putere a sosit până la 1 Aprilie 1950 cu 19% în com-parație cu 1 Aprilie 1949, al plugurilor de tractor cu 20%, al semănătoarelor cu 24% și al cultivatoarelor cu 18%. La începutul muncilor agric-ole de primăvară au fost livrate odată și jumătate mai multe îngrășăminte minerale decât în primăvara anului 1949.

Anul acesta îngrășarea suplimentară și boronifera de mănăturilor de toamnă se desfășoară pe o scară largă. Până la 15 Aprilie au fost însământate cu 5,4 milioane hectare mai multe cul-turi de primăvară de cât până la aceeași dată a anului 1949.

Până la 1 Aprilie 1950, au fost înființate 144 noi sta-țiuni de plantări forestiere de protecție. Până la 15 A-prilie 1950, leșozhuri, col-hozurile și sovhozurile din raioanele de stepă și silvo-stepă din partea europeană a U.R.S.S. au semănat și plantat perdele forestiere de protecție pe o suprafață de 307.000 ha.

Până la sfârșitul primului trimestru al anului 1950 nu-mărul capetelor de vite pro-prietate obștească din colhoz-uri a crescut după cum ur-mează în comparație cu pri-mul trimestru al anului 1949: vite corute mari cu 18% din care vaci cu 24%, porci cu 65%, oi și capre cu 18%, cai cu 22%. În cursul aceleiași perioade numărul vitelor cor-ute mari din sovhozurile ce depind de ministerul sovhozur-ilor al U.R.S.S. s'a mărit cu 19%, al porcelor cu 51%, al oilor și caprelor cu 16% și al cailor cu 22%.

COMUNICATUL DIRECTIEI CENTRALE DE STATISTICA ARATA CA ÎNCARCATURA ZILNICĂ ÎN MEDIU AL TUTOROR TRANSPORTATE PE CALE FERATE A CRESCUT ÎN PRIMUL TRIMESTRU AL ANULUI 1950 CU 13% ÎN COMPA-

rație cu primul trimestru al anului 1950 cu 13% în com-parație cu primul trimestru al anului 1949.

Salariile muncitorilor și funcționarilor și veniturile țăranilor au crescut simțitor

În primul trimestru al anu-lui 1950 ca rezultat al desvol-tării continue a industriei construcțiilor și al creșterii considerabile a producției de utilaj și materiale de cons-trucție, VOLUMUL TOTAL AL CONSTRUCTIILOR CAPITA-LE ÎN ECONOMIA NAȚIONALĂ A CRESCUT CU 22% ÎN COMPARAȚIE CU PRIMUL TRIMESTRU AL ANULUI 1949.

În primul trimestru al anu-lui 1950 a continuat să se desvolte comerțul sovietic. POPULAȚIEI I-AU FOST VANDUTE ÎN PREȚURI COM-PARATIVE CU 25% MAI MULTE MĂRFURI DECAT ÎN PRIMUL TRIMESTRU AL ANULUI 1949. Vânzările de mărfuri alimentare au crescut cu 19%, iar cele de mărfuri industriale cu 35%.

In întâmpinarea zilei de 1 Mai

IN UNIUNEA SOVIETICĂ
STALINSK 27 (Agerpres). — Corespondența ziarului PRAVDA anunță că muncito-rii metalurgiști dela combi-natul „Stalin” din Cuznetk se pregătesc activ pentru întâmpinarea cu cinste a zilei de 1 Mai.

Încadrându-se în întrecerea poartă în întâmpinarea zilei de 1 Mai, ei și-au luat anga-jamentul să dea mii de tone de fontă peste prevederile pla-nului. Metalurgiștii și-au res-pectat angajamentul: LA 20 APRILIE A FOST PRODUSA DE DOUA ORI MAI MULTA FONTA FAȚA DE CANTITA-ȚEA PREVĂZUTA ÎN ANGA-JAMENT.

SOSIREA LA MOSCOVA A DELEGATIEI C.H.M. DIN R. P. CHINEZĂ
MOSCOVA 27 (Agerpres). — TASS transmite: La invitația Consiliului Central al Sindicatelor Sovietice, a sosit

O DELEGATIE FRANCEZĂ LA MOSCOVA

MOSCOVA 27 (Agerpres). — La 25 Aprilie a sosit la Mos-cova în urma invitației primite din partea Asociației pentru relațiile culturale cu străinătatea (VOKS), o delegație a Asociației Franța — U.R.S.S. Delegata va asista la festivitățile de 1 Mai.

Delegația, în fruntea căreia se află Camille Pailleret secretarul general al Asociației Franța — U.R.S.S., este formată din scriito-rul Renaud de Jouvenel, pictorul Boris Taslzki, ziaristul Jean Maurice-Hermann, membru în comitetul de conducere al parti-dului socialist unitar, ziaristul și scriitorul André Wurmser și Louise Wurmser, actrița de ci-nema Lohé Bellon, muncitorul feroviar Francis Lacroix, do-cherul Albert Rocheleau din Saint Nazaire, docherul Albert Vrignon din La Pallice, agricul-torul Henry Farré, agricultorul André Soulaire, muncitorul meta-lurgist André Boyer și alții.

Un Erou al Muncii Socialiste

MOSCOVA, 27 (Agerpres). — Tânărul oțelăru Vitali Mihailov dela uzina „Secera și Ciocanul” din Moscova a îndeplinit la 10 Aprilie anul acesta, numai în 4 ani, 3 luni și 10 zile — sarcinile ce îi reveneau în cadrul planului cincinal post-belic. Deasemenea, tânărul oțelăru a dat 3.500 tone de oțel peste plan și a economisit 250 tone de mazut (reziduri de petrol).

Sedința Comisiei mixte bulgaro-române pentru aplicarea convenției culturale

SOFIA, 27 (Agerpres). — A-genția Telegrafică Bulgară transmite: Miercuri dimineața a avut loc, în cadrul Comitetului pen-tru știință, artă și cultură, o ședință solemnă a Comisiei

mixte bulgaro-române înscări-mite să elaboreze planul de aplicare a convenției culturale, încheiate între Republica Popu-lară Bulgară și Republica Popu-lară Română pentru anul 1950—1951.